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RESUMEN 
Introducción. La formación de valores en los estudiantes  sigue siendo un desafío para los educandos y para todos los docentes, es un proceso continuo que comienza con la atención y educación del niño en la familia, la escuela  y se extiende durante toda la vida. Objetivo: valorar algunas consideraciones sobre el trabajo de formación de valores en los principios y valores éticos que deben caracterizar en el proceso docente educativo en la enseñanza técnica y profesional en la Facultad de Ciencias Médicas “Miguel Enríquez”. Materiales y métodos: El método empleado en la investigación fue el materialista dialectico Se procedió a la utilización del enfoque dialéctico materialista que contribuya al desarrollo científico técnico. Discusión: Se realizaron   algunos apuntes en el análisis sobre que son los valores y como insertarlos en el proceso formativo en los estudiantes de tecnologías de nuestros tiempos y que beneficiará, sin dudas, el grado de competencia y desempeño de nuestros educandos y profesionales en la utilización y desarrollo de los principios y valores en su formación técnica profesional Conclusiones: Los valores que se forman es un aspecto esencial en la formación de las nuevas generaciones, se debe trabajar por su desarrollo y no por su destrucción, contrarrestar la crisis de algunos valores con el esfuerzo mancomunado de todos para el mejoramiento del desempeño en su formación como profesionales en la enseñanza técnica profesional. 
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INTRODUCCIÓN 
Las investigaciones realizadas en el campo de la  Pedagogía, las ciencias sociales y en la Educación Médica han  profundizado en la formación y desarrollo de los valores en las nuevas generaciones. A veces nos parece que se sabe que son los valores, pero no sabemos expresarlos sobre todo en el ¿qué hacer? Y ¿cómo hacerlo?, esto lleva a importantes dificultades en la comunicación y lo que es más importante limita la integración de esfuerzos para alcanzar nuevas metas como es la de conseguir una educación de alta calidad. (1).
Es necesario comenzar por el concepto de educación: “La educación es un proceso consciente organizado, dirigido y sistematizado sobre la base de una concepción pedagógica determinada que se plantea como objetivo más general la, formación multilateral y armónica del educando, para que se integre a la sociedad en que vive, contribuya a su desarrollo y perfeccionamiento. El núcleo esencial de esa formación ha de ser la riqueza moral”. (2).
Sabemos que la educación comienza desde que se nace y son muchos los agentes educativos que actúan sobre  el ser humano, la familia, la escuela, la comunidad donde hacen su vida social, el colectivo escolar, las entidades productivas donde realiza el vínculo de la teoría y la práctica y los medios masivos de comunicación. Estos agentes educativos que actúan  sobre la personalidad todos de una forma u otra imprimen su sello, forman valores, esto responde a factores como son: La educación familiar, las tradiciones culturales que van de generación en generación, las raíces históricas e idiosincrasia de cada pueblo, el nivel de introducción y educación recibida, de las ideas y creencias y de las condiciones materiales y espirituales en que se desarrollan.
Por lo que la formación de valores es un proceso lento, complejo donde se hace imprescindible definir dónde vamos a incidir, qué objetivos perseguimos y cómo vamos a lograrlo. La escuela juega un papel trascendente en la formación de las nuevas generaciones, ella realiza la labor de instruir y educar, ella prepara al hombre para la vida. José Martí afirma: “En la escuela se ha de aprender el manejo de las fuerzas con qué en la vida se ha de luchar”. (3).
Los valores son tema permanente en el plano de la educación, a partir de la lucha en función de la formación y el rescate de los individuos, debe ser tratado tanto en el mundo profesional como social sin dejar de lado lo psicológico, dado el hecho de ser planos indisolublemente ligados y dependientes en este tema (4).
Retomando las necesidades educativas del siglo XXI, que determinan que la esencia de la educación sea facultar y capacitar a los estudiantes para pensar y actuar de forma autónoma, independiente y articulada, nos percataremos de que en estos momentos el papel del profesor de las universidades médicas exige trascender, transformar y cambiar los modos de actuar. (5,6).

Teniendo  en  cuenta  lo  anterior  la  educación  en  valores  constituye  la  base  sobre  la  cual  se  debe apoyar la formación de los profesionales de la salud, no debemos olvidar que el médico no podría realizar  un  trabajo  eficiente  sin  que  sus  decisiones  sean  basadas  no  solo  en  los  conocimientos científicos profundos de las ciencias médicas; sino que necesita poseer una formación humanística que le permita brindar los niveles de ayuda que necesita el paciente

(7,8).

En Cuba, el objetivo estratégico de la educación, es lograr la formación integral de los educandos, ello significa una acción dirigida a formar hombres conscientes, disciplinados, con una concepción científica del mundo, con un elevado amor al trabajo, riqueza espiritual, debiendo manifestarse como convicciones personales, hábitos de conducta diaria, promoviendo hombres aptos para vivir y trabajar en la nueva sociedad.
A través de nuestras  experiencias, de este trabajo, y un diagnóstico realizado al desempeño de los estudiantes de tecnologías nos, permite desentrañar insuficiencias en el tratamiento de los valores en el contexto del proceso formativo del estudiante de medicina mediado principalmente por las carencias teóricas relacionado con la formación de valores en los diferentes escenarios formativos donde ocurre la formación no solamente del técnico, sino además en todo nuestro estudiantado. 

DESARROLLO
“La educación es un proceso consciente organizado, dirigido y sistematizado sobre la base de una concepción pedagógica determinada que se plantea como objetivo más general la, formación multilateral y armónica del educando, para que se integre a la sociedad en que vive, contribuya a su desarrollo y perfeccionamiento. El núcleo esencial de esa formación ha de ser la riqueza moral”. (9).

El concepto anterior se refiere a la educación escolarizada. Sin embargo, sabemos que la educación comienza desde que se nace y son muchos los agentes educativos que actúan sobre el ser humano, la familia, la escuela, la comunidad donde hacen su vida social, el colectivo escolar, las entidades productivas donde realiza el vínculo de la teoría y la práctica como empresas, colectivo pedagógico, profesor guía y los medios masivos de comunicaciones. 
La moral como función gnoseológica y sociológica, debe asumirse e interpretarse como concepción del mundo, expresando el vínculo de los intereses y motivaciones de los individuos en la sociedad, sus condiciones materiales y de vida, estableciendo los requisitos de comportamiento su incumplimiento puede conducir a sanciones sociales.
Por lo tanto los valores se comportan como elementos reguladores en la esfera de actuación del sujeto, guían la actividad humana en todas sus manifestaciones ideológicas, éticas, estéticas profesionales y ambientales, le permite una orientación en su práctica cotidiana, el hombre al valorar hace más efectiva su práctica social.  Lo primero que debemos preguntarnos es: ¿Qué son los valores? Son normas, ideales y principios de acción que constituyen un medio de orientación y regulación de la actividad humana como expresión del reflejo valorativo de la realidad.

Son normas o reglas de conducta expresadas en el modo con que las personas gobiernan su vida, dirigen sus acciones, está muy vinculado al  orden que impone la sociedad. El individuo en su desarrollo va conformando su propio código moral, éste nace de su propia vida, de sus interrelaciones, es fruto de la época en que se desenvuelve y puede arrastrar taras e  imperfecciones del pasado.

Son ideales porque el individuo busca o trata de acercarse a un modelo o prototipo de perfección o medida en la intención de realizar acciones o formarse en juicio de hacia dónde conducir sus fuerzas en la realización de una obra, esto puede conducir a los hombres a emprender acciones progresistas, revolucionarias sin límites constituyendo paradigmas de perfección  humana.

Son principios porque es guía fundamento de conducta, generalización que caracteriza los miembros de una sociedad.

El hombre en su propia práctica histórica social va a ir conformando su conciencia cotidiana, va valorando de acuerdo a sus intereses, a su concepción del mundo, la realidad que lo rodea interpretándola y estableciendo su forma de actuación por lo que los individuos valoran, de manera desigual.

El Dr. Fabelo (10), señala: “Los valores que se forman en la conciencia juvenil son el resultado de las influencias, por un lado los valores objetivos de la realidad social con sus constantes dictados prácticos o de las institucionales  que llegan al hombre en forma de discurso ideológico, político y pedagógico”.

La Filosofía Marxista, Dra. Laira Rodríguez, establece un análisis objetivo de los valores aplicados a la vida social planteando que el valor existe en las formas valorativas de la conciencia, como son la política, el arte, la moral y otras esferas de la actividad material y espiritual de los hombres (11).

Según la literatura revisada, para  la  mayoría  de  los  estudiantes  solamente  la  escuela juega este importante papel, sin realmente pensar que  los  valores  se  forman  en  el  proceso  de  socialización  bajo la influencia de diversos factores (la familia, la escuela, los  medios  masivos  de  comunicación,  las  organizaciones  políticas,   sociales,   religiosas,   entre   otros).   Estos   se   adquieren y se forman como resultado de la realidad en que cada sujeto vive y el desarrollo histórico social alcanzado en una época determinada. (12)

Por lo que asumimos que: Los valores son normas, ideales y principios de acción que constituyen un medio de orientación y regulación de la actividad humana como expresión del reflejo valorativo de la realidad y deben cumplir además de, estos principios. Humanismo, Laboriosidad, solidaridad, Equidad, Responsabilidad, Respeto y Honestidad.

Es importante señalar que le corresponde a la escuela desempeñar un papel determinante en la formación de valores, donde el profesor guía juega un papel determinante en la formación de los educandos, luego, es preciso efectuar transformaciones en el trabajo educativo, por lo que resulta indispensable que este se oriente de forma tal que permita potenciar en cada estudiante aquellos aspectos que le faciliten conocer de una manera más significativa el momento histórico en que viven. 

La familia  le  corresponde,  como  institución, expresar  el  conjunto  de  valores  de  la  sociedad  en  la  que  tiene lugar, así como complementa toda serie de normas y patrones que se reproducen de generación en generación.

En  la  formación  técnica profesional  es  importante  tener  en  cuenta  el  modelo  histórico cultural  el  cual    considera  la  labor  educativa  como  un  proceso  complejo  en  el  que  existe  una estrecha unidad entre lo biológico, lo psicológico y lo social. Estos elementos se integran en una relación dialéctica, en que en última instancia debe predominar lo social, dado que esto caracteriza la naturaleza humana. (13).

Otro aspecto importante a tener en cuenta al tema de  los  valores  le  es  la  comunicación, donde intervienen necesidades, reflexiones,  motivaciones  y  errores,  o  sea  la  comunicación  que ejerce gran influencia en el desarrollo de la capacidad para valorar las diferentes esferas de la realidad y la actuación de los otros sujetos, lo que sin dudas, constituye fundamento para la interiorización del conjunto de normas y valores.  (14) 

La  labor  del  Profesor  Guía  no  es  nueva  en  la  Educación  Técnica profesional y superior  Cubana.  Se realiza   ante   la   necesidad   de   brindar   a   los   educandos   una   atención   más personalizada  que  permita  un  trabajo  sistemático  dirigido  al  conocimiento  de  sus individualidades. Es   un   educador por   excelencia, debe   con   su   liderazgo académico  y  educativo, favorecer formación  de una  cultura  general  integral  en estos, atender sus inquietudes, problemas y necesidades de forma   individual   y   colectiva, garantizando el fortalecimiento  de  los  vínculos  afectivos con  los  demás  profesores  el trabajo educativo integral. (15 y 16).

Ahora bien, ¿Cómo podrá la educación pedagógica y la Educación Medica educar la formación y el desarrollo de los valores en los estudiantes de las instituciones técnicas profesionales?

1. Mantener un enfoque integral de acuerdo a las necesidades, aspiraciones y problemas del hombre de hoy y la sociedad que aspiramos.

2. Instruir y educar como un proceso íntegro con estrechos vínculos dialécticos, no reducir la actividad educativa a la clase, no es suficiente.

3. Establecer y definir los valores a alcanzar que algunos son de todos los tiempos como la honradez y la honestidad, hay otros más propios de la actualidad en nuestra región y país como patriotismo, internacionalismo matizado a la vez por la dimensión estética como adecuado enfoque de sexualidad responsable, del cuidado del entorno.

4. Lograr que en cada asignatura aporte valores al crecimiento personal del alumno y en aquellas que son más factibles hay que aprovechar al máximo las potencialidades.

5. Instrumentar la labor educativa y las acciones a desarrollar en la escuela teniendo en cuenta el diseño curricular, las actividades extradocentes y extraescolares.

6. Precisar los modelos, las aspiraciones, es decir, combinar técnicas, narraciones, lecturas, diálogos, conferencias, debates, análisis de personalidades, hechos históricos o culturales, películas, matutinos, vespertinos, actos en sentido general.

7. Llevar a la práctica estos modelos: juegos, trabajos en equipos, encomiendan, asignar responsabilidad, fiestas, actividades productivas, culturales, deportivas, etc.

8. Lograr la reflexión y valoración que culmina con la representación de cómo va el proceso definiendo que hacer, que falta, cómo perfeccionarlo. 

9. Estimular y sancionar esta última en el marco del afecto, el respeto y la orientación, logrando no dividir a los alumnos en buenos y malos, sino analizar conductas, apoyar, reforzar motivaciones hacia el modelo que aspiramos.

Para educar en valores necesario que el profesor reúna siguientes condiciones:
· Ser ejemplo.

· Excelencia profesional.

· Integralidad moral y política

· Trasmitir conocimientos con sentimientos.

· No imponer valores, sino educar en valores.

· Preparar al estudiante para la asimilación y creatividad del conocimiento.

· Caracterizar individual y colectivamente al grupo.

· Propiciar la comunicación.

· No es una carrera en pos de una meta, sino es hacer consciencia de ello a cada estudiante.

De este modo podemos lograr que en nuestros profesionales, educadores, estudiantes de las enseñanzas técnicas profesionales, logren poner de manifiesto los siguientes principios: Humanismo; Laboriosidad; solidaridad; Equidad; Responsabilidad; Respeto; Honestidad; Patriotismo; Honradez; Modestia; Sensibilidad; Sentido de pertinencia, Profesionalismo y Disciplina. (17).

Ernesto Che Guevara en su análisis sobre la formación del hombre nuevo señaló: “El camino es largo y desconocido en parte; conocemos nuestras limitaciones. Haremos el hombre del Siglo XXI nosotros mismos” (18).

El primer secretario del partido Raúl Castro Ruz, en  la  inauguración  de  la  Sociedad Patriótica Militar (SEPMI) en 1980, expresó: “... cada  generación  necesita  de  sus  propias  motivaciones  y  de  sus  propios  valores;  nadie  será  hoy  revolucionario,  solo porque le narremos las penurias de sus padres y sus abuelos, por importante y útil que sea esta labor...”.(19).
CONCLUSIÓN
Consideramos la importancia de formar, desarrollar, fomentar y reforzar los valores          en las nuevas generaciones,  en  aras  de  obtener  una  cultura  integral  en  la  formación  profesional  de  los  futuros  profesionales.  Para lo que se requieren nuevas formas y métodos para la formación de profesionales, con la moral necesaria y éticamente comprometidos con su profesión, el fundamento de la formación de valores en los estudiantes no solo de la enseñanza técnica profesional, sino en las áreas de la educación médica ciencia con una integralidad del proceso educativo y  humanismo.
La formación de valores, requiere de nuestros esfuerzo debemos concientizarse la  importancia de la labor educativa integral, de esta forma es posible lograr el profesional que aspiramos en nuestra enseñanza técnica profesional y educación en general.
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         ANEXOS
        1-Educacion en Valores. Modelo interactivo
	EDUCACION DE VALORES
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2- Comunicación en la formación de valores
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